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Постановка проблеми. Оптимізація агрофізичного стану ґрунту є
однією з ключових умов для забезпечення високої продуктивності
агроценозів. Неправильний обробіток призводить до погіршення структури
ґрунту, ущільнення верхніх горизонтів, порушення водного режиму та
зниження врожайності (Syromyatnikov et al., 2023). Традиційні методи
ґрунтообробки, такі як глибока оранка, часто не забезпечують необхідних
показників агрофізичного стану, що зумовлює актуальність розробки нових
методів та технічних рішень для підвищення ефективності роботи
ґрунтообробних установок (Levene et al., 2019).

Мета дослідження. Метою дослідження є обґрунтування
конструктивних параметрів машини для забезпечення оптимального
агрофізичного стану ґрунту, що включає підтримання оптимальної
щільності, пористості, водопроникності та аерації. Дослідження
орієнтоване на розробку нового типу ґрунтообробної машини, яка здатна
ефективно руйнувати ущільнені горизонти без негативного впливу на орний
шар, а також підтримувати стабільні агрофізичні властивості впродовж
вегетаційного періоду.

Матеріали та методи. Для досягнення поставленої мети
використовувалися методи математичного моделювання, що включають
аналіз динамічних характеристик робочих органів та їхнього впливу на
структуру ґрунту (Syromyatnikov et al., 2023). Параметри конструкції
визначалися на основі експериментальних досліджень, що включали
вимірювання сил взаємодії між ґрунтом та робочими органами, а також
оцінку структурного стану ґрунту після обробки. Використано варіаційний
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метод для обґрунтування геометричних параметрів лап та кутів 
розташування робочих органів (Ishikawa et al., 2017). 

Результати дослідження. Результати моделювання показали, що 
оптимальне розташування робочих органів на основі схеми "послойного 
розпушення" дозволяє знизити тяговий опір на 15% порівняно з 
традиційними методами обробітку (Syromyatnikov et al., 2022). 
Експериментальні дослідження підтвердили, що при глибині заглиблення 
першого ряду робочих органів 8 см, а другого — 18 см, структура верхнього 
шару зберігається, а коефіцієнт структурності становить 0,75. 
Запропонована конструкція лап із змінним кутом кришення (від 20° до 40°) 
забезпечує мінімальне руйнування структури ґрунту та сприяє кращій 
водопроникності (Pashenko et al., 2019). 

Дослідження показали, що використання комбінованих робочих 
органів дозволяє покращити агрофізичні показники ґрунту. Зокрема, після 
обробки машиною щільність ґрунту знизилася з 1,35 г/см³ до 1,21 г/см³ у 
верхньому шарі (0–10 см) і з 1,43 г/см³ до 1,29 г/см³ у нижньому шарі (10–
20 см) (Smith et al., 2016). Показник загальної пористості після обробки зріс 
на 15%, що забезпечує кращий повітряний режим у орному шарі. Коефіцієнт 
водопроникності збільшився з 0,68 до 1,12 мм/хв, що свідчить про 
покращення гідравлічних властивостей ґрунту (Levene et al., 2019). 

Обговорення. Результати досліджень підтверджують, що 
запропонована конструкція машини є ефективним засобом для покращення 
агрофізичного стану ґрунту завдяки оптимізованій схемі розташування 
робочих органів та використанню комбінованих лап із змінним кутом 
кришення. Використання різноспрямованих елементів дозволяє знизити 
ущільнення нижніх горизонтів та покращити водний баланс у системі 
"ґрунт-рослина". Крім того, варіативність глибини обробітку сприяє 
рівномірному розподілу механічного впливу, що запобігає надмірному 
руйнуванню ґрунтових агрегатів (Hunt et al., 2018). 

Практична значимість. Практична значимість розробленої машини 
полягає у забезпеченні стабільного агрофізичного стану ґрунту без 
необхідності частих обробок, що знижує витрати на енергоносії та підвищує 
ефективність агротехнічних заходів. Запропонована конструкція робочих 
органів може бути використана для оптимізації технологічних процесів 
обробітку на ґрунтах із підвищеним ущільненням, що дозволить 
забезпечити стабільний розвиток кореневої системи та підвищити 
врожайність на 10–15%. 

Висновки. Запропонована конструкція машини для оптимізації 
агрофізичного стану ґрунту є ефективним засобом для покращення 
водопроникності, аерації та зниження щільності у різних шарах. 
Використання комбінованих робочих органів із змінними кутами кришення 
дозволяє знизити енерговитрати на 15% та забезпечити рівномірний 



"Сучасні проблеми землеробської механіки" (17–19 жовтня 2024 року) 

 

 
145 

 

розподіл агрофізичних показників по всій глибині орного шару. Результати 
досліджень можуть бути використані для проектування нових типів 
ґрунтообробних машин, орієнтованих на мінімальний вплив на структуру 
ґрунту та підтримання його стабільного стану. 
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